

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор МГУ имени М.В.Ломоносова

Начальник управления научной политики
и организации научных исследований МГУ
профессор А.А.Федянин



«23» марта 2020 г.

О Т З Ы В

ведущей организации Института стран Азии и Африки МГУ имени
М.В.Ломоносова

о диссертации Вороной Натальи Александровны

«Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни
южноафриканского общества в течение XX — начале XXI вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 Всеобщая история (Новейшая история)

ЮАР, как любая африканская страна, полиэтническая и поликонфессиональная, к тому же многорасовая. Уже почти 400 лет здесь живут европейцы. Она привлекает большое внимание и мировой общественности, и ученых благодаря успехам в области как экономики, так и международной политики. Особенный интерес вызывает и то обстоятельство, что переход от почти полувековой расистской политики апартеида к демократизации, господства белого меньшинства к многорасовому государству был мирным и относительно спокойным. Несомненно, немалую роль в этой глубоко религиозной стране сыграло христианство. Однако в научной литературе, как зарубежной, так и отечественной, эта тема еще мало разработана. Даже обширная группа научных трудов, связанных с изучением борьбы с апартеидом и процессов демократизации в современной ЮАР, если и упоминает о деятельности церквей, то лишь мельком.

Большинство населения этой страны исповедует различные толки христианства. Из них большинство протестантов (около 15 млн из почти 50 миллионного населения страны). Очень важно отметить, что они играли и

продолжают играть немалую роль во всех аспектах жизни этого государства. Роль их двояка — с одной стороны, именно через их миссии осуществлялась связь с европейскими странами и ими благословлялась власть «белого» населения над чернокожим большинством. С другой — именно они стали первыми создателями школ, лечебных заведений, собирателями фольклора и традиций, исследователями местных языков и т. п. Во времена господства апартхейда какие-то из них становились его активными противниками. Другие — молчаливо поддерживали его. После падения этой бесчеловечной политики в стране многое изменилось, как и место и роль протестантских церквей. Это определяет актуальность и своевременность работы.

Методологической базой исследования послужили сравнительно-исторический, цивилизационный и сравнительно-религиоведческий подходы, контент-анализ, привлечены и социологические методы. Очень важны составленные автором таблицы сопряженности.

Н.А.Воронина сумела обнаружить и обобщить большой корпус источников, среди которых особенно следует отметить интервью и ее личные наблюдения в ЮАР. Ею также критически изучена обширная литература, близкая теме исследования, как отечественная, так и зарубежная на русском и английском языках; написан профессиональный источниковедческий и историографический очерк. Ею были не только использованы уже известные источники, но и обнаружены новые, впервые вводимые в научный оборот. Это большой корпус источников (переписка, заметки и дневниковые записи миссионеров, документы, описания иностранцев, речи церковных деятелей) на английском и русском языках, многие из которых пока недоступны широкой научной общественности в нашей стране. Все это определяет научную новизну предлагаемой работы.

Диссертация хорошо структурирована, логична, но при этом иногда излишне лаконична. Она состоит из введения, четырех глав (каждая из которых состоит из 2-х частей), заключения, списка литературы, приложения.

Введение определяет актуальность темы, объект и предмет исследования, формулирует цели и задачи исследования, главные из которых — изучить динамику взаимодействия церквей и общества в ЮАР на протяжении столетия и выявить его тенденции в будущем. Здесь же дается анализ источников и литературы.

Первая глава «Становление и развитие протестантских церквей в Южной Африке в XX в.» посвящена истории большинства протестантских церквей в ЮАС и ЮАР. В первой ее части перечисляются главные протестантские церкви, во второй — исследуется динамика религиозного состава (выделены три разных периода развития) и факторы, действующие на религиозный состав населения. Показан расистский подход к формированию церковных приходов.

Вторая глава «Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни Южной Африки в XX в.» определяет позицию их в отношении апартеида. Показано, что разные церкви по-разному относились к этой политике и практике: одни активно поддерживали сопротивление; другие — правительственные меры; третьи действовали настороженно и отстраненно. К сожалению, предыдущие годы (до принятия официальной политики апартеида) освещены, на наш взгляд, недостаточно.

Третья глава «Протестантские церкви в политической жизни южноафриканского общества в период 1994-2019 гг.» рассматривает участие и протестантских, и африканских независимых церквей в политической жизни и борьбе в ЮАР в наши дни, в частности, в предвыборных кампаниях и поддержке требований населения в отношении улучшения качества жизни.

Четвертая глава «Протестантские церкви и социальная политика в 1994-2019 гг. Последствия школьной реформы для роли протестантских церквей в будущем» сосредоточена на социальных проблемах, отношении к ним церковных деятелей и участию последних в их разрешении. Они активно участвуют в решении таких вопросов, как «моральная трансформация», бедность, здравоохранение, земельный вопрос. Особое место в политике религиозных организаций занимает проблема секуляризации школьного образования, с которой им нелегко примириться.

Заключение подводит итоги исследования. Так, показано, что церковные организации ЮАР — неотъемлемая часть гражданских институтов южноафриканского общества. При этом они являются отражением общественных отношений, и взаимосвязь их с обществом носит двусторонний характер. В годы апартеида разные церкви были по разные стороны борьбы. Роль их в общественной жизни менялась, и ныне они постепенно выходят более активно на политическую арену. Будущая же их роль пока неопределенна. С одной стороны, правительство проводит курс на

секуляризацию в разных областях жизни; с другой, учитывая сохранение значимой роли религии в повседневной жизни, автор предполагает и сохранение значимости этих церквей в социальной и политической жизни.

Остановимся, однако, на некоторых недочетах и неточностях. Следующее выделение хронологических этапов было бы более логичным: первого — с образования Южноафриканского Союза в 1910 г., второго — с 1961 г. — Южноафриканской республики. Неясно, менялись ли место и роль церквей в этой стране в связи с этими изменениями. Другой логичный вариант деления на 2 этапа был бы до начала официальной политики апартхеида и во время ее.

В начале работы перечислены не все (как, вероятно, хотелось бы читателю) церкви этого толка. В тексте появляются новые, не заявленные заранее, причем не только возникшие в стране (Всеобщая церковь Бога и целый ряд других на с. 111), но и появившиеся на ее территории еще в XVIII в. — так, Моравские братья вскользь упоминаются лишь на с. 26 и потом с. 158. Вероятно, чтобы не утяжелять текст, стоило бы дать в приложении их возможно полный список.

Безусловно, стоит осторожнее говорить о «генезисе» протестантских церквей (с. 17) в ЮАР, подавляющее большинство их возникло вовне.

Хотелось бы больше сведений о взаимоотношениях протестантских церквей с иными верующими ЮАР — католиками, мусульманами, буддистами. Совместные моления о мире в стране упоминаются лишь мельком. Так же лишь мельком упоминаются система «умбунту» и мные традиционные системы верований. последователи традиционных верований.

Жаль, что автор, видимо, по объективным причинам, не использовала источники и литературу на языке африкаанс.

Для определения динамики протестантских церквей и их места в общей конфессиональной картине ЮАР, автор использовала второе издание работы Шпажникова Г.А. «Религии Африки» (80-е годы). Эта проблема выглядела бы еще убедительней, если бы Н.А. Воронина привлекла бы и первое издание (60-е годы), и работы Пучкова П.И. С другой стороны, при упоминании об исламе целесообразнее было бы привлечь не так давно вышедшее издание «Исламские цивилизации».

Неясно употребление на с. 15 «начала XX века» — имеется в виду время до оформления ЮАС в 1910 г. или после?

Эти недочеты по желанию автора легко могут быть устранены при подготовке работы к печати, чего она, безусловно, заслуживает.

По теме исследования прошла успешная апробация в виде докладов на ряде конференций и публикации ряда статей, в том числе в рецензируемых журналах из списка ВАК. Она имеет большое и теоретическое, и практическое значение, фактически закрывает лауну в изучении роли религиозных организаций в политической жизни разных стран как в религиоведении, так и в африканистике. Ее разработки и выводы, несомненно, помогут и практическим работникам (как дипломатам, так и другим специалистам, работающим в ЮАР или с южноафриканскими гражданами и организациями). Помимо того, материалы, собранные и проанализированные автором, могут быть использованы и в ВУЗах, готовящих как будущих африканистов, так и историков и религиоведов.

В целом диссертационное исследование Ворониной Наталии Александровны на тему «Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни южноафриканского общества в течение XX — начале XXI вв.» представляет собой самостоятельное, оригинальное, новаторское, хорошо фундированное исследование и отвечает критериям, установленным п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением NQ 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции данного Постановления Правительства Российской Федерации от 28.03.2017 г. NQ 1024) и предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — «Всеобщая история».

Отзыв составлен д.и.н., профессором кафедры африканистики ИСАА МГУ А.Л. Емельяновым, обсужден и одобрен на заседании кафедры. Протокол № 8 « 20 » марта 2020 г.

Зав. Кафедрой африканистики ИСАА МГУ

ПОДПИСЬ
удостоверяю:

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОЙ РАБОТЕ
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ
НЕСТЕРОВА Ю. Н.



Сведения о ведущей организации
 по диссертации Ворошиной Натальи Александровны
«РОЛЬ ПРОТЕСТАНТСКИХ ЦЕРКВЕЙ В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ЮЖНОАФРИКАНСКОГО ОБЩЕСТВА В XX В.-НАЧАЛЕ XXI В.», представленной на соискание ученой степени кандидата ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	МГУ имени М.В. Ломоносова
Полное наименование кафедры	Кафедра африканистики Института стран Азии и Африки
Почтовый индекс, адрес организации	125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11
Веб-сайт	www.msu.ru
Телефон	+ 7 (495) 629-54-64
Адрес электронной почты	africa@iaas.msu.ru
Список основных публикаций работников структурного подразделения, составляющего отрыв, за последние пять лет по теме диссертации (не более 15 публикаций).	<ol style="list-style-type: none"> 1. Очерки истории христианской цивилизации (Панченко К.А. и др.), т. 1, кн. 2, М., РОССПЭ 2. Панченко К.А., Miracles of Patriarch Yuwakim of Alexandria (1486-1567)/ An Attempt at a historic Analysis // Parole de l'Orient, v/ 42, N 1, p. 389-404 3. Новакова О.В., Политика КПВ по отношению к Вьетнамской католической церкви в годы политики «обновления» (1986-2016) // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, т.1, № XXXV, 2017, с. 206-227 4. Новакова О.В. (в соавт.), Христианство и общество в странах Азии: история и современность, М., Ключ-С, 978-5-6042922-97, 260 с. 5. Культурно-языковые процессы в Африке (гов. ред. Громова Н.В.), М., Ключ-С, 2017 ISBN 978-5-906751-92-2, 231 с.

- | | |
|--|---|
| | <ol style="list-style-type: none">6. Львова Э.С. Очерки по истории религий Африки южнее Сахары. М., Ключ-С, 2019, ISBN 978-5-6042922-2-8? 292 с/7. Фурсов К.А. Деколонизация афро-азиатского мира: предпосылки, этапы, модели // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. М.: Издательство Рос. Гос. Библиотеки, 2015. № 2. С. 5-19.8. Сафронова А.Л. Историко-культурное наследие в формировании индийской идентичности: буддизм как общественное достояние // Вестник МГУ, сер. 13. Востоковедение и африканистика, 2013. № 4. С. 54-69.9. Мейер М.С., Кириллина С.А. Коран в фокусе российского исламоведения // Вестник МГУ, сер. 13. Востоковедение и африканистика, 2007. № 4. С. 4-13. |
|--|---|

Верно
Зам. Директора ИСАА МГУ по научной работе



д.ф.и. проф. (Н.С. Кулешова)